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A delegáció.
Makó, november 24.

A delegáció a közösügyes rend­
szer igen ravasz és igen sajátsá­
gos szülöttje. Parlamenti bizottság­
nak nevezik, de tulajdonlapén 
olyan közös parlament, amelyben 
a két ország tanácskozik. A parla­
mentekből választják ugyan a tag­
jait, de maga az intézmény törve 
nyékén alapszik s Így a két álla­
mot úgy forrasztja eggyé, amint 
azt az ősszmonarchi* felé való 
törekvés érdekei megkívánják. A 
nemzet függetlenségi törekvésének, 
törvényesen biztosított kerékkötője. 
A közös kiadások ügye itt nyer 
végleges eiinlézéstt Itt gyűlnek 
össze a két ország törvényhozói­
nak megválogatott tagjai. Itt forr 
össze szorosan a kapocs, amely 
Magyarországot elválaszthatatlanul 
fűzi Ausztriához.

A magyar parlament tehát hiába 
tiltakoznék az elviselhetetlen milliók 
terhe ellen, amit a hadseregre, 
vagy más közös intézményre a 
kormány javaslatba hoz, mert a 
közős budget ép ezen intézmény 
alapján külön nem választható, ép 
igy együtt él, vagy együtt bukik, 
de mint önálló intézkedés nem 
érvényesülhet. Egy szóval gondos­
kodás történt a delegáció intéz­
ménye által arról, hogy továbbra 
is reménnyel ápolhassak az őssz- 
monarchia kedves eszméjét. A 
közős külügyi kormány pedig ugy- 
szólva eilenmondás nélkül kapja 
meg azokat a milliókat, amelyek­
hez Magyarország is megfelelő 
arányban járul, csak épen meg­
felelő arányban a hasznát nem 
látja.

Meg kell tehát elégednünk azzal, 
ha a közős külügy és közős had­
ügyminiszter urak igen szép sum­
mákban felsorolják a kiadásokat, 
amikor rengeteg összegek szólnak 
arról, hogy mibe kerül nekünk a 
nagyhatalmi állás. Hogy miféle 
hasznunk van ebben?! Azt is 
megmondják. Nem engedjük ma- 
gunkit jogainkban háborgatni és 
nem engedjük, hogy mások, ide­
genek terrorizáijariak és esetleg 
elfoglaljanak ! Félelmes nagy hata- 
om vagyunk tehát, akivel nem 

lehet packázni és igy ebből a 
nagy megnyugvás érzete szárma­
zik, ami úgynevezett boldogság­
gal jár.

A tények ugyan nem igazolják
ezt, de a tények sem számítanak
niiaor, a mikor a miniszterek ellen 
kell bizonyítani. A balkán háború 
elég ékes példa erre, mert nagy­
hatalom vagyunk ugvati, de Szer­
bia annyit disznólkodott » mi nagy 
hatalmasságunkkal szemben, hogy 
egész Európa gúnyolódását hívta 
ki. Egyáltalában semmit sem he- 
derített a külügyi kormány üzene­
tére, kérésére, fenyegetésére, ha­
nem annál mavacsauban terrorizált 
és packázott velünk. Szégyen volt 
a nagyhatalmi áiiüiir«?, nogy u 
kicsiny Szerbia ránk ijesztett. Meri 
hogy ránk ijesztett sommi sem 
bizonyltja jobban, mint az, hogy a 
deli határi megraktuk katonaság­
gal Elvontuk az ország munka 
erejét és költöttük a milliókat 
azért, hogy Szerbia nehogy egy 
szép napon bemasirozzék Magyar- 
országba és innen elfoglalja Ausz­
triát. Hát igaz, hogy Oroszország 
gyanús viselkedését is felhozzák a 
részleges mozgósítás mellett, de a 
dolog mégis úgy áll, hogy Szerbia 
merészsége, szemtelensége miatt 
kellett fegyver alá kényszeríteni a 
családapák nagy részét és ugyan 
ezért kelleti elkő teni a tenger sok 
pénzt.

Így néz ki a félelmes nagy­
hatalmi állás, amely különben bal­
káni politikában is teljes vereséget 
szenvedett. Hiába fejezte ki állás­
pontját, mert arra ugyan senki 
sem hederitett semmit és ha az 
önálló Albániát vívmánynak lehet 
tekinteni, akkor sem a közős kül 
ügyi politika vívmánya, amely az 
orosz és a német álláspontok 
között csak a tojástáncot járta és 
a milliókat költő ié a csapat szál­
lításra, élelmezések és minden más 
kiadások révén.

Most aztán mégis sikerről be­
szélnek. De hogy mi a siker, mi 
az a haszon, a mi a nagy áldoza­
tok árán megtérült, azt senki sem 
látja. A nagy Berchtold beszél 
ugyan, de ezt a beszédet látható 
tények ma se igazolják. Nem lát 
senki más eredményt a nagy 
külügyi politikából, mint azt, hogy 
emelni kell az ujonclétszámof, 
emelni kell a hadi budgetet, 
emelni kell a haditengerészet ere­
jét. Emelni és emelni aztán fizetni.

Ennyi a haszon. Ei hogy ezt 
megértsük, arra való a delegáció.

Ml UJSA6
A POLITIKÁBAN ?

Harc Bécs miatt. - ;a képvi- 
seloház ülése. - A kis tolva­
jokról, meg a nagy zsiványokrtíl.

Az ellenzék tegnap éjjel Károlyi 
Mihály gróf elnöklete alatt tartott 
er jkezletén, amelyen hozzávalóén 
65 ellenzéki vett reszt, kimondotta, 
hogy a de’eg.'cós viccéit a kép- 
viselőházban szerez elégtételt s 
kimerít minden eszközt, amely a 
harc vitelére rendelkezésre áll. 
Újból felszínre vetik a Margitszi 
getet, interpellációkat sorakoztat­
nak s összeférhetetlenségi eseteket 
jelentenek le.

A baloldali folyosót nagyon he­
víti a bécsi eset s ez nemcsak az 
izgalomban jut kifejezésre, amely­
ből sz esetet tárgyalják, hanem a 
megjelentek nagy száma is de- 
monstrá'ja ezt.

A munkapárt is nasjy erővel 
vonult fel, bár érezhető a hangu­
laton, hogy a pártnak nem vala­
mennyi tagja van elragadtatva a 
bécsi pucscstól. S nem egy bíráló 
hang nyilatkozik a mulatságos 
cécóró1, elítélően, A kormány na­
gyon szeretné, ha szombatra a 
sajtójavaslatot tető ala hozhatná. 
A munkapárti tenoristák izgatnak 
is az ülések meghosszabbítása 
melleit, de az öregebbek, köztük 
maga Héderváry gróf is erit itja a 
szil«jókat s .ionciliuális tárgyalást 
óhajt mos!, hogy az ellenzék ér­
vekkel vesz részt a vitába.

Tisza István gróf sokáig tanács­
kozott B.-.őthy Pál elnökkel és 
ettől a tanácskozástól várják, hogy 
futólépés kornmandiroznak-e a 
sajtójavaslat számára vagy meg- 
elégesznek a mai módszerrel.

A Ház ülését féltizenegykor nyi­
totta meg Beöthy Pál elnök. 
Jelentésének során elmondja,jhogy 
a mentelmi bizottság döntött az 
eléje utalt két esetben és Palugyai 
Móricot és Holló Ltjost jegyző­
könyvi megrovásra ítélte, ami a 
büníelő kasszának 100-100 ko­
rona jövedelmet is jelent.

Az első szónok Bílogh igazság- 
ügyminisz er volt.

A folyosón mosolyogva beszél­
tek Balogh szórakozottságáról. 
Bejelentette, hogy három módosi 
tást fog eszközölni, de csak kelfőt

mondott el. Az újságírók a karza­
ton megjelent Bernoiák táblabirő- 
tői kérdezték meg, hogy mi lehet 
a harmadik módosítás, Bernoiák 
azt felelte, hogy vslószinüleg az 
lesz, hogy a helyreigazítást tartal­
mazó nyilatkozatot a szerkesztők 
kommentárra! kísérhetik.

A képviselőház tegnapi ülésén a 
ssj'ójavaslst tárgyalásánál nagy 
beszédet mondott Mezőssy Béla 
az alkotmánypárt tagja. Az érde­
kes és a magyar sajtó-.iszonyokra 
jellemzően rávilágító beszédből itt 
adunk az országgyűlési hiteles 
n.<pló alapján ,’riéháriy rész’etet. 
amelyek a sajtóvita legtöbbször 
emlegetett kérdéseiről mondanak 
megszivleíésre érdemes igazságo-

nogy a magyar ssjtó rumokban 
hever és hogy ezen romok közé 
mindenfele haramiák és zsiványok 
vonultak be, veszélyeztetve az or­
szág forgalmának közbiztonságát. 
Ezért Kenedi Géza nem kapott 
elnöki rendreutasítást, de ha nem 
is kapott itt e Házban, mindenki­
nek, aki elfogulaManul ismeri a 
magyar ssjtóviszonyokaf, legalább 
s annyit kell e kijelentés után 

sonstaláinia, hogy nem volt szép 
Kened! Géza képviselő uriól, a 
magyar Írótól, a saját fészkébe 
ennyire belepiszkolni.

És ha a f. képviselő ur haramiá­
it és zsiványokat lát a magyar 
f/l10 l,efén> kérdem, hogy kiket 
Iát: a kis tolvajokat, vagy a nagy 
zsiványokat? Mert van e beszéd­
ben egy olyan érdekes rész, a 
mely egyáltaláben elüt attól a 
kálói hangtól, amely ,'Kenedi Géza 
képviselő urnák egész beszédén 
vngigvonul. O ódát zeng a pausálé- 
nak. azt mo dja, jhogy a párnáié 
tulajdonképpen a publicistáénak 
megfizetett ára, ez egészen termé­
szetes és ő ebben semmi kifogá­
solni valót nem talál.

kon az utszéü revolverzsurnalisztá­
kon te szálkát, akik maguknak 
nyomorúságos pár száz koronákal 
szei áznék, de nem látja meg a 
gerendát, ahol százezreket fizetnek 
a kormányt támogató lapok pau- 
sálija alakjában, ez a Cato-morál 
rám azt a ^benyomás teszi, mini 
hogyha egy utcai leány ódát sza­
val az erényről.

Új konfekció iizlpt I Tisztelettel értesíteni Makó és vidéke közönségét,hogy a Főtéren Rohm i.óyKun 
J U"leKUIU UZlel ! Nit Kenyeres-féle helyiségben) egy modern”« ko,” kivánaCinak “egfetelö

férfi, női, leány és fiú konfekció üzletet nyitottam,
amelyben minden konfekció árut a legjobb minőségben és a legjHiányosabb árakon árusítok

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri n . * -
—- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ...._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  uan Arthur
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Hogy tárgyalják a sajtó­

javaslatot ?

A mungó törvénygyárból.
(A Házban a sajtójavaslat van 

napirenden. Az igazságügyminisz- 
ter piros bársonyszékében izga­
tottan feszeng. Előtte papirszeletek, 
melyekre jegvez, Tudj*, hogy ja­
vaslata rossz. Hisz elismerte ezt a 
bizottságban, a pártklubban. De 
ha rossz is, mégis csak az ő gye­
reke. Félfüllel hallott fönn a párt­
klubban is ellesett véleményeket 
felőle. Még ott sincsenek meg­
elégedve vele. Munkapárt szónok 
áll fel. Izgatja a legfőbb igazság 
szolgáltatót, nem csepüli e ie a 
szónok a javaslatot.)

A munkapárti szónok : T. Ház ! 
Engedjék meg, hogy szerény észre­
vételeimet az igazságügy miniszter 
ur javaslatáról elmondjam. (Hali­
juk! Halijuk!) A sajiójsveslat mai 
formájában ellene mond azoknak 
a megszentelt hagyományoknak, 
amidet az 1848 ikitörvények nagy­
nevű alkotói a magvar sajtójog 
ban letenni kívántak. (Mozgás jobb-

Egy 48 ss képviselő : Igaz! Úgy
'*Az elnök: A közbeszóló kép 
viselő urat re dreutasítom és a 
mentelmi bizottsághoz kérem uta­
sítani. Elfogadja javaslatomat. a 
Ház.? (A munkapárt oldalon zajos 
taps és „elfogadi.uk“ kiáltások.

Az elnök: Kérem a képviselő 
urat, folytassa beszédéi.

A munkapárti szónok: T. Ház!
A javaslat ama rendelkezése, mely 
a sajtótermékek fokozatos felelős­
ségét állapítja meg, jogtalan. A 
kaucióra vonatkozó rendelkezései 
kultúráimban meg nem állhatnak. 

Egy hang balról: Igaz, úgy van! 
Az elnök: A közbeszóló képvi­

selő urat reodreutasitom. Azt hi­
szem, elfogadja javaslatomat a Ház, 
ha a mentelmi bizottsághoz kérem 
uíasittatni.

Elfogadjuk, taps, síb. — a mun­
kapárti oldalon.

A munkapárti szónok: T. Ház! 
Mindezek alapján indíttatva érzem 
magam (.íz igazságügyminiszter 
izgatottan fészkeiődik), hogy a ja- 
vaslatot mai formájábsn (észre­
veszi a munkapárti kollegák gyit- 
kos tekintetét) ‘ - elfogadjam. (Za­
jos taps és helyeslés jobbról. A 
szónokot számosán üdvözlik, Leg­
elsőnek az igszságügyminiszier.)

értesítés.
Értesítem a nagyérdemű közössé- 
get, hogy az Aradi-utca 26. sz. a.
mészáros és hentes üzletet
nyitottam, ahol minden nap friss 
vágású húst lehet kapni a legjobb 
napi árakon. Ugyanott a legjobb 
makói és valódi házisenyér kapható. 
A n. é. közönség becses pártfogá­
sát kérve, maradiam kiváló tiszteletei

Baranyi Sándor.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár november 27 Csütörtök Hőm. 
kath. Virgil pk. hv. Protestáns Virgil 
Görög orosz november 14 Fiilöp aps. 
Nap kel 7 óra 23 perckor nyugszik 
4 óra 12 porckor.

Időjoslás. A budapesti meteorologiai 
jelentése szerűt a kővetkező Nyu­
gaton sok helyütt csapadék várható, 
némi hőemelkedóssel. Sürgönyprog­
nózis : Nyugaton sok helyütt csapa­
dék, enyhébb. Déli hőmérséklet 3 6.

— Megfelebbszett határozat. Ma
kóváros képviselőtestületinek leg­
utóbb tarlóit közgyűlési jegyző­
könyvébe, hol a mozi engedélyek 
kiadásáról esik szó, állítólag a 
kővetkező hiba csúszott be: „az 
eddig rendőrileg kiadott engedé 
lyek pedig megszűnnek, illetőleg 
ezen mozgó fénykép előadások 
csak úgy foiytatódhatók, ha erre 
a városi hatóság engedélye meg- 
sz-avaztatik. E s p e r si t János 
dr. váiosi kéyviselő azt tartja, 
hogy sz idézett rsz tévesen ke­
rült a .jegyzőkönyvbe, de külön­
ben sem volna törvényes a szer­
zett jogoknak elkobzása, miért is 
ez ellen Csanádvármegye törvény­
hatósági bizottságánál élt felebbe- 
zéssel.

— Községi képviselőválasztás Püs­
pökielén. Püspökiele kézségben most 
ejtették meg a községi képviselők 
választását. A választópolgárok poli­
tikai pártok szerint állítottak föl ja 
lőttjeiket. A választáson azután tel­
jesen a függetlenségi és 48 as pár­
tiak listája győzött, még pedig óriási 
többséggel. — Egyetlen munkapárti 
se került be a mostani választásból 
& képviselőtestületbe. Megválasztot­
ták a következőket és pedig rendes 
tagokká: Lengyel Györgyöt, Füredi 
Istvánt, Ágoston Istvánt, Aracsi Já­
nost, Papós Mihályt, póttagokká 
pedig: Benkő Mihályt. Forintos
Gáspárt és Kardos Sámuelt.

Sürgős figyelmeztetés!
Ha illatszer, pipereszappan, kozmetikai, 
arc- és kézápolási, háztartási, hajápolási 
és általában mindenféle a kosmetikáha 
vágó cikkeit a legjobból a legjobbakat 
olcsóbban a legolcsóbbnál akarja beszerez­
ni. ogy kérje a harmadik kiadásban most 
megjelent „ILLATSZER ÉS HÁZTARTÁSI 
ÉRTESÍTŐNKET“ melyet ingyen és bér­

mentve küld :
||[1H illatszer- és háztartási cikkek 

„HU szakiizlcte nagyban és kicsinybe* 
Budapest, Vili., Kőfaragó-utca 7 sz.

— Mennyi a jogos kamat ? A mai 
súlyos pénzügyi viszonyok között 
éppen olyan nehéz helyzetben van­
nak a bankok, mint a bankok adó­
sai, A bankoktól elvárja a közönség, 
hogy hiteligényeit kielégítsék a ban­
kok, meg a mai pénoügyi válságban 
igazán nem tehetnek inast, minthogy 
kénytelenek pénzük után nyolcas 
kamatnál is nagyobb kamatot szedni. 
De nem adhatják alább, mert ők 
maguk se kapják olcsóbban a na­
gyobb bankoktól nyolcsas kamatnál. 
Valamivel pedig csak többért kell 
adniok tovább, amely többletből 
fedezik nagy összegű üzleti kiadá­
saikat. A közönség természetesen 

* zúgolódik, mert a törvény csakis 
nyolc százalékig engedi a kamatot, 
de hát most csakugyan úgy van, 
hogy — a szükség törvényt hont. 
Hogy ez a szükség most milyen 
nagy és hogy mennyire elrontja a 
törvényt szomorúan igazolja az az 
értesülésünk, moivot most Debrecen­
ből kapunk. Debrecenből jelentik 
ugyanis a következőket: A mai ne­
héz pénzügyi helyzetben a debreceni 
járásbíróság nem tudott Ítéletet hozni 
sommás pörökben a követelések után 
járó kamat megítélésére nézve. A 
felek ügyvéd képviselői azzal érvel­
tek, hogy a súlyos viszonyok között 
nem elégséges a törvény által bizto­
sított nyolc százalék, mórt ma a 
legelső bankok is drágábban adják 
a pénzt. A debreceni ítélőtábla több 
esetben kimondta, hogy a jelen 
viszonyok között tiz százalék kamat­
nak a megítélése jogos és mindig az 
adós érdekében való, mert könnyebb 
a nagyobb kamatot fizetni, mintha a 
pénzintézet a kölcsönt fölmondja a 
egyszerre követeli. A tábla területén 
tevő bíróságok e döntéshez alkalmaz.- 
kodnak ezután.

- Mórtékhitelesitési dijak vissza­
térítése. Újabban több ízben elő­
fordult, hogy egyes magánfelek 
téves bevallása, részint pedig a 
mértékhitelesilő közegek tévedése 
folytán a mériékhitelesitő hivatalok 
a feleket a törvényben megáll-pi 
tott tarifánál magas bb dijak fize 
tésére kötelezték. Eddig az ilyen 
téves befizetésekre jogorvoslat nem 
volt, Iegujibban azonban a keres­
kedelemügyi miniszter intézkedett 
aziránt, hogy a téves díjtöbbletek 
visszatéríthető* legyenek. Az ily 
irányú kérelmek a dijtizetéstől 
számítolt hatvan napon belül, az 
eredeti dijnyugia csatolása mellett 
a m. kir. központi mártékügyi 
intézethez nyújtandók be. Amennyi­
ben a hitelesítést maga a központi 
intézet végezte volna, a döntés a 
minisztert illeti meg és a kérelem 
is közvetlenül hozzá intézendő.

- Vigyázzunk az ártézi kútra.
A rendőrség felhívja a lakosságot, 
hogy újvároson, a 0/- . Varga-féle 
gőzmalom előtti ártázi kút viz- 
vezető csapjait vizhordás alkalmi 
vei ne dugaszolja el, mert ezáltal 
a kui hasznaveheteíienné válik. 
Aki ez ellen vél, ez szigorúan 
meg lesz bírságolva.

- Ha az álarc lehull. Holnap, 
csütörtökön este kerül színre a 
makói Uránia színházban a mozi 
drámák igazi siáger darabja : 
,,Ha az álarc lehull", három felvo- 
násos dráma Ásta Nilsennvl a 
címszerepben. Ásta Niisenről fö 
iósleges Írni, mert mindenki tudja, 
hogy ő a színművészet legna 
gyobb alakja, kinek drámai ala­
kítása még a mozi filmjén is bá­
mulatba ejt, magáról a színre ke­
rülő szenzációs drámáról sokat 
lehelne Írni, de elégnek tériünk 
róla annyit megjegyezni, hogy az 
újabb dráma irodalomnak nincs 
ma ehhez hasonlítható darabja, 
hol a drámai fejlődés fokról fokra 
crőie-jesebben és vonzóbban dom­
borodik ki.

- A karácsony előtti vasárnapi 
munkaszünet A Kereskedelemügyi 
miniszter néhány évvel ezelőtt ren­
deletet adott iti, amely szerint 
Budapest székesfőváros területén a 
karácsonyt megelőző vasárpap az 
ipari és kereskedelmi elárusiiást és 
házhoz szállítást egész napon át 
egyszersmindenkorra megengedte. 
A vidéken azonban a szóbanievő 
vasárnap egész napon át az ipari 
és kereskedeimi elárusitás és ház­
hozszállítás csak az esetben végez­
hető, ha a miniszter ezt külön enge 
déíyezi. Az O. M. K. E. Csanádi 
körzete az utóbbi értelemben tett 
most B kereskedelemügyi minisz­
ternek előterjesztési, kérve, hogy 
függesze föl az ez évi december 
huszonnegyedikére eső vasárnapra 
a munkaszünetei, külön rendelettel 
a vidékre nézve is.

- A selyemtenyósztési felügyelő­
ség megkeresése. Érdekes megkere­
sés érkezett ma az országos se­
lyemtenyésztési felügyelőségtől Ma­
kóra. A selyemtenyésztési felügye­
lőség ugyanis megkeresi Makóvá- 
ros képviselőtestületét, hogy adjon 
munkásokat, kik a városban és a 
városon kívül levő eperfák tisztán­
tartását teljesítsék. Elismerjük azt, 
hogy Makóváros szegényebb sorsú 
lakosainak van némi haszna a 
selyemhernyó tenyésztésből, de a 
statisztikai kimutatásokból viszont 
azt is tudjuk, hogy az államnak 
tetemes évi haszna van a selyem 
kivitelből. Ilyen körülmények között 
kissé különösnek találjuk az állam­
nak azt a kérését, hogy az eperfák 
tisztántartásához Makóvárosától kér

munkásokat. Még talán úgy érthető 
volna a dolog, he egy-két mun­
káról volna szó, de nálunk annyi 
az eperfa, hogy azok gondozásá­
hoz az év legnagyobb szakában 
állandóan 8-10 munkásra volna 
szükség. Ilyen körülmények között 
biztosra vehető, hogy a város kép­
viselőtestülete nem fogja az ujibb 
anyagi megterheltetést jelentő ké­
relmet teljisiteni.

-- Gyalázatos merónglet egg 
makói ggermek ellen. Förtelmes 
bűnről tettek ma jelentést a rend­
őrségen. Egy kis gyermeket akart 
egy állatias érzésű emoer megron­
tani. Különös véletlen folytán 
azonban a merénylet nem sikerült.
A kis leány Góg Máris lelenc- 
gyermek, Bence Józsefnénál volt 
kihelyezve. Tegnap a gyerek is­
kolából jöti haza. Útközben egy 
fiatalember pénzzel es cukorkával 
lakására csalogatta s ott erkölcs­
telen merényletet akart elkövetni.
A kis leány azonban lármát csa­
pott, mire a merénylő fiatalember 
eleres'tette á dozatát. A kis leány 
panaszára a nevelőszülő ma fel­
jelentést telt a rendőrségen, hol 
megindították a nyomozást az 
ismeretlen fiatalember kilétének 
megállapítása végeit.

— A gazdák és az iparosok. A 
Magyar Gizdaszővetség hivatalos 
lapja, a Gazdaszövetség legutóbbi 
számában újból foglakozik a 
kartellek kérdésével és azt a né­
zetét fejti ki, hogy a kartellek 
elleni küzdelmekben a gazdáknak 
és a kisiparosoknak okvetlenül 
karöltve kell eljárni, mert mig a 
gazdáknak általában, a nagybirto­
kosok épp úgy, mint a kisbirto­
kosoknak károkat okoznak a 
kartellek, addig a nagyiparos'k, 
tehát a gyárosok maguk alakítják 
meg ezeket az intézményeket, a 
melyeknek úgy a kisipar, mint _ a 
mezőgazdaság kárát vallja. Kije­
lenti s Gazdaszövetség, hogy a 
gazdákban meg van a hajlandó­
ság, hogy az iparosokkal karöltve 
vegyék fel a küzdelmet a kartellek 
kizsákmányoló törekvésével szem­
ben; igy tehát teljesen az iparo­
soktól függ, hogy a közös akció 
msgindiiható legyen,

- Szökevény fegyenceket fogtak 
el Leién. Veszedelmes alakot kisér­
tek ma este a csendőrök végig a 
főtéren. Leién fogták el a vékony 
ruhában didergő a'akol, aki köz- 
veszélyes fcgyenc. Baríos János­
nak hívják s társával Limán 
Jánossal együtt a gyulai törvény­
szék fogházából pénteken meg­
szöktek. A két fegyenc iszonyú 
nélkülözések közepette jutott cl 
Lvlére, ahol már nem bírták to­
vább elviselni a nyomort s egyikük 
önként jelentkezett a létéi község­
házán, ahol a csendőrök rögtön 
letartóztatták. A másikat Selmaat 
nyomozza a csendőrség.

- Legfinomabb, elszakíthatatlan 
franczia „Mimi“ férfi gummi-óvszer 
1 íuezat 2 korona 60 fillér, 2 tn- 
czat 4 korona 60 fillér, 3 tuczat 6 
korona. Portó 30 fillér.

„Hez“, Budapest, Vili. Köfaragó- 
utcza 7. Diszkrét szétküldés.

Kiadó lakás
Egy padolt szobából, konyha, 
éléskamra és fásszinből álló 
lakás kiadó és azonnal átve- 
vető. Cim a kiadóhivatalban.
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gyilkos és öngyilkos
földbirtokos.

Szerelmi dráma a fővárosban. 
Agyonlőtt leány.

Ma dálben'szerelmi dráma történt 
a fővárosban. Egy gazdag vidéki 
földbirtokos rálőtt a barátnőjére, 
aztán meilbelőtie önmagát. Mind a 
kettőt hsldokolva szállították a 
kórházba. Az ok féltékenység. A 
földbirtokos gyanakodott barátnő 
jére és az ebbői keletkezett össze- 
veszés csattanójaként agyonlőtte a 
leányt. A dráma részletei a kővet­
kezők :

Kiss Ferenc mezőkeresztesi föld- 
birtokos tőül) mint egy év óta sze­
relmi viszonyt folytatott Kincs Vera 
budapesti 26 éves magánzóriővel.
— A földbirtokos egy fürdőhelyen 
ismerkedett meg a leánnyal. Meg­
szerette, fényes lakást rendezett be 
neki a ;Dob uíca 59. számú ház 
első emeletén és bőven ellátta pénz 
zel is. - A földbirtokos majd 
minden héten Pesten volt a leány­
nál, akit rajongásig szeretett. A 
leány azonban nem viszonozta ér­
zelmeit olyan mértékben, mint 
ahogy Kiss szerelte volna.

Az, utóbbi időben Kiss féltékeny 
ksdfii kezdett. Névtelen leveleket 
kapott, hogy barátnője megcsalja 
egy cigányprímással. Ma délelőtt 
Pesten termett Tizenegy óra után 
felkereste a hányt és heves hangon 
szemére lobbantctta hűtlenségét. A 
leány erélyesen tiltakozott. Szó 
szót követett, mig végül Kincs Vera 
kiutasította a földbirtokost a lakás­
ból. Kiss revolvert rántott.

— Nem leszel a cigányprímásé!
— kiáltotta és egymásután kétszer 
rálőít a leányra.

Az első lövés a leányt a karján 
találta, a második az Élkapcsába 
fúródott. Kincs Vera véresen ro­
gyott össze. Mikor a földbirtokos 
ezt látta, mellének irányította a 
fegyvert és ehüiőfte. Ő is eszmé­
letlenül rogyott össze.

A lövések zajára a házbeliek 
összefuioitak. Telefonáltak a men­
tőkért akik a dráma áldozatait a 
Rókus-korházba szállították. Mind­
ketten haldokolnak.
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November hó 27-én, csütörtökön este

Ha az álarc lehull
3 felv. dráma. Ásta Nilsennel 

a főszerepben.

Összeesküvők Nauke ellen.
Humoros.

Granada.
Természeti felvétel.

A főpróba,
Kacagtató.

Pali mint szobor.
Humoros.

Motorcscsónak verseny.
Látványosság.

Tisztelettel

AZ IGAZGATÓSÁG.

A MAKÓI piacról
Drágul a búza.

Élénk kereslet mellett igen csekély 
volt a mai i iac kínálata. Ennélfogva 
az árak is emelkedtek. A mezőgaz­
daságra a jf-lenlogi időjárás nagyon 
kollomeilen s kedvezőtlen. A búza 
ára a gabonatőzsdén is emelk-dik. 
Ma Bu iaposton 22 korona 20 fil­
lérre emelkedett a búza.

Makun ma 19 korona 60 sőt 19 
korona 80 fillért fizettük a búza mó- 
tormázsájáért.

A kuhorica 11 koronába került 
úgy Makón, mint Budapesten.

A hagymapiacon nagy az élénk­
ség. A vörüshagy iját erősen keresik 
s a mai piacon 6 koronát is szívesen 
fizettek a vöröshagyma mótormázsá- 
jáért. A fokhagyma ára egyelőre 
40—42 korona. A dughagymáórt 
pedig 18—20 koronát fizettek

építő és kőműves mesteri
VIZSGÁT LETENNI SZÁNDÉ­
KOZÓK FIGYELMESE.

Az uj ipartörvény úgy az ópitó- 
mostt ri mint a kőmuvesmestori 
ökle /él megszerzése ón jogosult 
sága körül fontosabb újítást hoz 
be. E célból, valamint a téli hó­
napokra való tekintettel elhatároz­
tam, hogy úgy a budapesti építő­
mesteri mint bármely helyen le­
teendő kőmüvosmestori vizsgára, 
valamint az építőmesteri vizsgával 
esetleg kapcsolatos elővizsgára ké­
szítek elő.

Előkészítésem alapossága és a 
jelöltok törekvése mellett tanfolya­
mom kizárólagos sikerre vezet.

Vidékieknek minden körülmény 
tekintetbe vételével igen kedvező. 
A jelentkezések számára és a ron 
delkozósro álló tanulmányi idő 
rövidsége folytén minden jelöltnek 
érdekében áll a mielőbbi jelentke­
zés, mivógből o tárgyban a nap 
bármoly szakában ertokozhetni 
alulírottnál. Levélbeli megkere­
sésre azonnal válaszol.
OR. REGDON ISTVÁN ÉPÍTÉSZ

SZEGED, Jókai-utca 12.

RE6ÉNY.

AAÁAAAAWAAAAA
Tánctaniiási felhívás.

Alulírott van szerencsém az igen 
tisztelt szülők és gyámok b. tudomá 
sára hozni, hogy f. évi december I-én
a téli idényre a íánctan<tásí
megkezdem. Tanítani fogom úgy a 
régi, miül a legújabb tánuukat. S hogy 
tanítványaim ezeket teljesen elsajátít 
hassák, a tanítást határidőhöz nem 
kötöm : addig járhatnak hozzám tanít 
ványaim, míg minden táncot a leg­
kitűnőbben el nem sajátítottak. Mi­
után pedig én o városban már évtize­
dek óta működöm a n. é. közönség 
legnagyobb megelégedése és iegtolje ■ 
sobb elismerése mellett, ez elég bizio- 
sitékoí nyújt arra nézve, hogy táncin 
térelemben az illem- és rood tegpon- 

I tosabb betartása mellett folyik a ta 
. nitás s igy minden szülő bátran 

reám bízhatja gy rmokét. — Tanítom 
a táncokon kívül a? idem, a társaság­
ban ievö viselkedés szabályait és a csi­
nos testtartást. Felkérem tehát az, 
igen tisztelt szülőket és gyámokat 
hogy gyermekeiket minél előbb beí­
ratni szíveskedjenek. Iratkozni min 
denkor lehet lakásomon : Gróf Yav­
uld 250, hol most is estén kint ál­
landóan folyik a tanítás.

A nagyérdemű közönség h. párfo 
gáiát kerve, maradtam kiváló tiszte­
lettől

Schwarcz Miksa,
oki. tánotamtó.

vvvmwv’vrv

Így vigvta teilelmei.
(226)

41. fejezet.
Egy szegény ifjú története.

- Mamából a higgadt ész be­
szél, mondá Derecskey. Hanem a 
higgadt észt gyakran legyőzi a 
szerelem 1 . . . Így áll a dolog, 
kedves anyám. Szeretjük egymást, 
s miután most már tudod, vedd 
pártfogásodba te is a mi ügyün­
ket. Piroska nagymamája is derék 
magyar asszony, vele te beszélőéi­
nél komolyan.

- Én ? kérdé özvegy Dere.cs- 
keyné meglepetve.

- Feltéve, hogy szívesen fo­
gadna menyének Mari néni, vi 
szonzá Piroska könyben us ó sze­
mekkel.

— Da én istenem, mikor olyan 
nagy ellentét van köztelek ! S'e- 
gény és ga dag! Ez nem illik 
össze, soha sein is volt boldog az 
ilyen házasság !

- Beszélsz az öreg nagyságos 
asszonynyal ? kérdé D recskey 
esdő tekintettel.

- Mari n' ni, édes Mari néni, 
rebegte Piroska, a n-teya.iya sze­
reti magát, reggel jöjjön fel ás 
mondja meg ne i, hogy Piroska 
megöli magát, ha Szegfi úrhoz 
kényszerűik.

Ö ivegy Dzrecskeyné gondolko­
zott.

Fel felhúzta a vállát, hümmögött, 
de végre megígérte, hogy beszélni 
fog PircGca nagyszülőivel, elmond­
ja, hovy Sándor végez, diplomás 
ember lesz, s boldoggá teszi Pi­
roskát.

A két szerelmes örö nmei csó' 
kelta össze-vissza Derecskevnét.

A segédjegyző éjnex id jén ne tt 
hagyhatta egyedül visszamenni Pi 
lOSKát.

Kaispja uíán nyiut és hszakiséfte.
Útközben dó.-lőtték csati el az 

igazi dolgot.
~ N gyón szeret maga Lengem, 

Sándor ? kérdé a leány.
— Örökké, Piroska, felette az 

ifjú.
- Jobban szeret a mamájánál ?
— Ez rszerte jobban.

- Mit csinálna, ha erőszakkal 
férjhez adnának az uj főldesurhoz ?

- Megemésztene a binat.
-- Ha kérném, meghalna ve­

lem ?
— Meghalnék, Piroska.
— Esküszik ?
— Esküszöm 1
- Akkor hát meg fogunk halni, 

ha a nagyapa magának nem ad. 
Magáé vagy a halálé! Értette ?

- Köszönöm édes Piroskám ! 
Szegény gyámoltalan édes anyá­
mat végtelenül sajnálnám ugyan, 
de tudom, hogy úgyis elpusztítana 
a bánat. Igen, meghalunk, Piros­
kám, ha egymásé nem lehetünk. 
De azért még ne csüggedjünk, 
anyám beszéli! fog a nagymamá­
val és felvilágosítja, hogy belőlem 
is ember lesz néhány esztendő 
múlva.

Piroska megállót*.
Az ulczát kát nldalt ágas-bogas 

diófák szegélyezték.
Az egy k diófa árnyában Piros* 

k« nya-áb* borult az ifjú tak. Sán­
dor remegve keblére szorította s 
perczeklg tartóba igy az imádott 
leányt. Ajkukon elnémult a panasz. 
Csak szemeik ragyogtak, csak szi­
veik dobogtak. Az ifjú . j:a a le­
ány gyüszünyi ajkaihoz tapadó Oh, 
milyen forró, milyen édes volt az 
a c-ó t, me y vei tál ín épen a há­
lálná a jegyezték el magukat . . .

(Fo;yt. köv.)

Van szer üreséin értesíteni a Makó 
és vidéke közönségét, hogy Ma­
kón, Desstwffy-tár 11. sz. a. lévő

m^sz irszékomben állan­
dóan raktáron tartok salát 
telepemen készült 
szalámi, kolbász, virstli es 
mindennemű füstölt árukat
és azoxai a 1 go cf óbb áron 
árusítom. Azonki ü- naponta frisj
vátjásu l.rnuiii marhahús es 

! tejgyenaeberjuhus l apliatö.
Tiszteieitel

s R ó 1 h Jenő,

m

AC

Legszórakozíatóbb
hangszereket szállítja

WÁGNER ..HANGSZER-KIRÁLV“
Budapest, József-körul 15. (Telefon.)

A millánói, párisi és londoni kiállítá­
son az első díjjal kitüntetve. 

Hegedű 16 drb. felszereléssel 12 kor. 
Jogásztárogató, bilentyükkel 16 korona 
Kétsoros hangverseny harmonika 25 k 
Beszélőgép hatalmas hangú 40 kor. 
Csodaróztrombita, erős 6 korona. 
Varázsfuvola, ajándékkal 4 korona.

Javítási sz kmühelyekl
Fényképes árjegyzék ingyen. 

Óvási Ügyeljen a „WAGNER“ névre ét 
l-ös 5. házszámra.

Fontos értesítés! Tisztelettől értesítjük a no. k iaönségot, hogy
_______ _ ___ ______ illatszer és háztartási üzletünket a folytonosan
emelkedő forgalom akadálytalan lebonyolítása céljából kénytelenek voltunk tető-
ÜST'XSÖ; Budapest, Vili., Köfaragb-u, 7. sz. alá,
ahoi ezentúl mindennemű szakmánkba vágó igényeket továbbra is a log-
bifogástalanabbul elógithotünk ki, ----- ----------------
rímiolorn 1 Tekintve, hogy reményünket i. t. vevűközönségünk b. pártfo- 
riyyc‘D«5l » gigával minden tekintetben valóra váltotta, amit mi viszont 
méltóképon honorálni akarunk, elhatároztuk, hogy ezentúl minden hónapban
eqv ingyen bevásárlási napot rendezünk, ingyen0naPefeT
tétoleit itt részletezni helyszűke miatt nem lehet, kegyeskedjék erre vonat­
kozó részletes körlevelünket kérni, melyet a most megjelent 24 oldalas 
Illatszer és háztartási értesítőnkkel együtt kívánatra bárhova ingyen és bermöntve

SS* Partéié „H t í" illalwllr és Marlási tlelt Mértele
Budapest, Vili., Kőfaragó-utca 7. szám. Yi:
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Kiadó hagymaföld
olcsó árban és kedvező fizetési feltételek. Szabadgyö; érnek
olcsóbb árban. |nA Cinrlfirrtll Szuny, g-utca 
Értekezni lehet J U U dőliUUlEÚI 42. ujszam a.

Két jóforgalmu italmérési üzlet házzal 
együtt kedvező árban és kedvező fizetési 
feltételek mellett eladó. Értekezni lehet

Iritz Miksánál.

J“ A jó gyümölcstermés folytán teljesen tisztaLricSIlSS. szeszmentes barack és 
szilva pálinkákat 2 K. 2*20 K, 240 K.
árban bocsátom forgalomba. Iritz Sámuel ÖZV. cég. 

A valódiságért a cég felelősséget vállal.

■AAAAAaAaAäAAAAAAAAAAAAAAA*
◄ ►

◄ Zeitler Rudolf és társai gőzmalom
◄ és jéggyár részvénytársaság lakó. ►
◄ ==—====— ►

< Ajánlja elsőrendű minőségű lisztjeit, korpát, der- >
< cet, magdarát, tengeri darát és kását, valamint ►
^ fiiszerekat a legolcsóbb napi árakon. £

^ Detailelárusitás malmi üzletben, színházzal ^
< szemben, Ott Károllyal szemben és a Takarék ►

épületben levő üzletekben. ►
< ►
^ Vámörlés és csere a legjutányosabban eszközöltetik. ►
◄ ►

Jó és olcsó bor “»»V’MWI mértéiben
írt? Sámuel

eégnél kapható, fKEDVED ÁRBAN

Rendkívüli feltűnést keltenek
Pártos E. és Társa áruház
újonnan bevezetett árui, eddig nem létezett olcsó árai.

Női hímzett ingek ....
Női háló kabátok ....
Női háló ingek....................
Női nadrágok schiííonból . .
Női nadrágok pargetból . .
Díszes párnák....................
Schi ffon alsók....................
Blúzok, aljak, pongyolák, reform ruhák, kostümök. 
leány ruhák, leány és női felöltők, női kalapok, 

eredeti párisi modellek.

Gyászárukban állandóan nagy választék!
Valódi szőrme gallérok, muffok kizárólagos raktára.

1 korona í)8 fillér,
1 „ 98 „
1 „ 98 „
1 „ 98 „
1 „ 98 „
1 „ 98 „
1 „ 98 „

Ha nyomtatványra van szüksége,
rendelje meg a ,,Makói Független Újság“ kiadóhivatalában,

▼

ííkÁI

értesítés.
v&n szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tndomá- 
sára hozni, hogy íz eddig raktáron tartott elsőrendű kőbá­
nyai király ás barát malátasörön kívül, újabban bevezettem a 

köoánya! világhírű x
SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok 

által ajánlva van gyógyczélokra is.
IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG

Kőbányai Polgári Serfőzde Részvény-Társsáig fírektároae.

I I I I

ÉRTESÍTÉS. Saját termésű fehér és 
siller xx xj :tx xx xx

HOMOKI BORT,
úgyszintén saját főzésű

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYAI JÁNOS,

Szegedi-utca.

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz
csakis ez a valódi

kölnivíz, kölnivíz-pouder és kölnivíz-szappan.
Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban. * '

Ne tessék elfogadni
Kölnivíz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi de 
sokszor utánzóit JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem’kell 
elfogadni helytelen és utánzóit kölnivizet, kölniviz-poudert és kölnivíz-szappant, ha az itt 
jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az ön lakhelyén, mert a világhírű cég

magyarország képviselete:

HOLCZER EMIL ZDLIAN, BiÉflfiSl, Kill. her. Szigelvíri-u. Ifi. sí. ;»ySrbr«leprí2etVrna6Uíleez::1-^kSz"’h0'
Nyomatott a „Makói Független Újság“ vilhmyerőre berendezett mümtezetéTéh^kS5

*


